

已获东京奥运会8个小项参赛资格,中国击剑队——

席位有优势 参赛有信心

本报记者 王亮

核心阅读

随着2021赛季花剑大奖赛结束,东京奥运会击剑项目参赛资格已经基本确定归属。中国队目前共获得8个小项的参赛资格。4月底,中国男子花剑队还将在奥运落选赛上继续争取个人赛资格。目前,中国击剑队以年轻选手为主,东京奥运会将是很多队员的第一次奥运之旅,备战奥运会,对于他们,重在以平常心打好每一场比赛。

拥有一个个人赛名额,因此陈情缘在奥运门票争夺战中处于劣势。世界排名第二的陈情缘从资格赛打起,最终6战5胜,顺利挺进正赛。

陈情缘在正赛中越战越勇,连续战胜意大利选手奇雷萨、俄罗斯队选手马特亚诺娃等多位高手冲进决赛。决赛中,世界大赛经验欠缺的陈情缘最终不敌世界排名第一的俄罗斯队选手德里格拉佐娃,获得一枚银牌,她的奥运积分随之升至亚大区第一。

首枚世界大赛奖牌,外加一张东京奥运会门票,1998年出生的小将陈情缘收获不小。邵静认为,陈情缘在本站比赛中顶住了压力,发挥出较高的竞技水平,为她的运动生涯积累了宝贵的经验和财富。

获得东京奥运会参赛资格的还有中国男子重剑队。当地时间3月19日至23日,喀山重剑世界杯暨最后一站重剑奥运积分赛在俄罗斯喀山打响。赛前,中国男子重剑队在奥运积分榜上位列世界第九、亚大区第三,想要获得奥运会团体参赛资格,颇具挑战。最终中国队斩获铜牌,将一个非洲区调剂名额收入囊中,继2008年北京奥运会之后,再次获得奥运会男子重剑团体参赛资格。按照规则,中国男子重剑队将同时获得3个人赛参赛名额。现世界排名第一的中国女子重剑队在世界杯上发挥稳健,也收获一枚团体赛铜牌。

科学备战补强短板

3月以来,中国击剑队在国际赛场上取得如此成绩,已是不易。因赛事“停摆”,中国击剑队已经离开国际赛场一年多的时间。邵静表示:“能取得这样的成绩,证明这一年多来,我们的训练方向是对的,在与其他国家队伍的竞争中没有掉队。”

在国内备战期间,国家队重点对队员的体能和技术短板进行加强。同时,以赛代练,不断检验、提升运动员的比赛状态。从去年10月开始,国家队选手参加了每一项全国大赛。

由于东京奥运会延期一年举行,队员的身心状态难免会受到影响。因此,缓解队员心理压力、强化大赛心理素质就成了备战的重

要课题。“从国家体育总局到中国击剑协会再到国家队,都很关注队员的心理健康,我们也会专门派心理专家对队员进行心理疏导。”邵静说。

在喀山站男子重剑团体16进8的比赛中,中国男子重剑队凭借董超的一剑制胜,以29:28战胜世界排名第六的匈牙利队,最终成功获得东京奥运会团体赛资格,展现了强大的心理素质。“最后一剑,我已经提前想好战术,最终成功执行。”董超赛后说。

备战要科学,参赛要安全。邵静介绍,为了保障队员出国参赛期间的安全,中国击剑协会和国家队采取了一系列措施,“队员出国之前都打了新冠疫苗,在此基础上,出行期间需要穿防护服、戴护目镜,饮食安全也有重点关注。比赛结束,队员将尽快回到国内,按照落地城市的要求进行隔离。”

继续努力冲击奖牌

随着花剑大奖赛结束,东京奥运会击剑项目参赛资格已经基本确定归属。中国队共获得8个小项参赛资格,包括男子、女子重剑和女子佩剑的团体和个人项目,男子佩剑和女子花剑个人项目。中国男子花剑队将在4月底的奥运落选赛中继续冲击个人赛资格。

对中国击剑队大部分运动员来说,东京奥运会将是他们的第一次奥运之旅。邵静介绍,目前国家队以年轻选手为主,他们在平时的训练中非常刻苦,进取心也很强,获得东京奥运会参赛资格,对他们来说,既是奖励也是鼓励。

帮助中国男子重剑队获得东京奥运会参赛资格后,队员兰明豪激动不已,他在个人社交媒体上写道:“5年的努力,等待的就是这一刻……东京,我们来了。”这位1996年出生的安徽小伙已经将目光投向了梦寐以求的奥运赛场:“我们会以平常心,打好每一场比赛。”

邵静介绍,接下来,东京奥运会击剑项目排位赛能否举办还不确定,但无论如何,中国击剑队在本月世界大赛上的表现让队员们收获了信心。“目前,中国击剑队在奥运资格的名额上有一定优势,相信我们有能力在多个小项上,向奖牌甚至金牌发起冲击。”邵静说。

东京奥运会击剑项目首次囊括12个小项

- 个人花剑 男子/女子
- 个人重剑 男子/女子
- 个人佩剑 男子/女子
- 团体花剑 男子/女子
- 团体重剑 男子/女子
- 团体佩剑 男子/女子

中国队目前获得8个小项的参赛资格

- 男子个人重剑 满额
- 女子个人重剑 满额
- 男子团体重剑 满额
- 女子团体重剑 满额
- 女子个人佩剑 满额
- 女子团体佩剑 满额
- 男子个人佩剑 一个
- 女子个人花剑 一个



电光石火,剑出如龙

白衣剑客相向而立,电光石火剑出如龙。击剑自第一届奥运会以来一直是比赛项目:1896年雅典奥运会,设有男子花剑和佩剑比赛;1900年巴黎奥运会增设男子重剑;1924年巴黎奥运会增设女子花剑;1996年亚特兰大奥运会增设女子重剑;2004年雅典奥运会上女子佩剑被列为正式比赛项目。

击剑根据花剑、重剑、佩剑以及个人、团体共划分12个小项。过去3届奥运会,击剑项目采取轮换制,团体项目六取其四,共设10个小项比赛。2017年6月,国际奥委会执委会会议决定,东京奥运会击剑大项将容纳全部小项,共产生12枚金牌。

击剑的吸引力在于精准的战斗、精确的动作、精妙的剑术。每局

对决3分钟,以击中有效部位得分为主。3个剑种的主要区别在于:得分有效部位不同——花剑为包括背部的躯干,重剑为全身,佩剑为头部、躯干和手臂;器具不同——花剑和重剑为完全刺击得分,佩剑则可劈可刺,因而武器和面罩都不相同。

在奥运赛场上,中国剑客曾斩获4枚金牌:栾菊杰获得1984年洛杉矶奥运会女子花剑个人冠军,仲满夺得2008年北京奥运会男子佩剑个人冠军,2012年伦敦奥运会上,李娜、孙玉洁、许安琪、骆晓娟联手拿下女子重剑团体冠军,雷声收获男子花剑个人冠军。

(本报记者 高 倩整理)

链接

理性投入联赛,方能行稳致远

从新赛季的准入名单看,联赛基本保持稳定,也为后续发展做好了准备。在职业化大趋势之下,热情且理性,是中国足球职业联赛投资者需要具备的品质

理性投入联赛,方能行稳致远

3月29日下午,中国足协公布了新赛季三级联赛准入名单以及注册转会管理办法,天津津门虎俱乐部(原天津泰达)获得了新赛季中超联赛资格,而江苏苏宁、泰州远大、北京人和等6家俱乐部未能获得新赛季职业联赛资格。其原因,主要在于俱乐部投资人自身经营问题、股东战略调整、“金元足球”影响等多方面因素的叠加。

中国足球职业联赛要发展,健康、可持续是基本要求。限薪限投、俱乐部名称非企业化等一系列改革,虽然在执行过程中出现了一些波动,但从新赛季的准入名单看,联赛基本保持稳定,也为后续发展做好了准备。

大浪淘沙之后,理性投资成为多数俱乐部的选择。新赛季开始前,河南嵩山龙门、山东泰山、沧州雄狮等多家俱乐部实现了股权多元化改革,政府、企业等多方力量,共同投入、共同经营,为完善俱乐部法人治理结构,加快现代企业制度建设,立足长远发展打下更好基础。

今年的球员转会市场也未见大的波澜。上海申花俱乐部不久前宣布原江苏队队长吴曦转会加盟球队,上赛季,该队也同样以零转会费或租借的方式引入多名强援,最终凭借较为深厚的阵容,在中超和亚冠双线作战,还踢出了不错的内容和结果。这种稳定且理性的运营方式,在未来应该成为更多俱乐部的选择。

此次未能获得联赛资格的俱乐部中,不乏具备实力的优秀选手。为了保护球员权益,中国足协在宣布准入名单的同时,还针对6家俱乐部的球员发布了一条补充通知,允许其在本赛季各级联赛的转会窗口办理转会事宜,不占用新转入俱乐部的国内球员转入名额,且没有数量限制。深圳、沧州雄狮等俱乐部不久前就引入了多名颇具实力的内外援。

在职业化大趋势之下,热情且理性,是中国足球职业联赛投资者需要具备的品质。毫无疑问,俱乐部的经营者只有将热情倾注于球队竞技水平的提升,联赛才能更加精彩,优秀球员得以留在中超,国家队的成绩才能有更好的保证;也只有更多俱乐部采取理性经营方式,才能共同创造良好的足球环境,为优秀运动员提供稳定的平台,中国足球的职业化之路也才能行稳致远。

中国足协公布新赛季三级联赛准入名单

本报北京3月29日电 (记者陈晨曦)中国足协29日下午在官网公布新赛季三级联赛准入名单,一度濒临解散的中超球队天津津门虎足球俱乐部有限公司(原天津泰达足球俱乐部有限公司)出现在准入名单之列。上赛季中超冠军江苏苏宁足球俱乐部无缘准入名单,沧州雄狮足球俱乐部有限公司(原石家庄永昌足球俱乐部有限公司)将递补获得中超联赛准入资格。

除江苏苏宁俱乐部之外,泰州远大、内蒙古中优、北京人和、深圳壘岗和江苏盐城鼎立等5家俱乐部也未获得新赛季职业联赛的参赛资格。

根据准入名单,各俱乐部的名称也已确定。16家中超俱乐部分别为:广州足球俱乐部股份有限公司(原广州恒大淘宝足球俱乐部股份有限公司)、北京国安足球俱乐部有限责任公司(原北京中赫国安足球俱乐部股份有限公司)、上海海港足球俱乐部有限公司(原上海上港集团足球俱乐部有限公司)、山东泰山足球俱乐部股份有限公司(原山东鲁能泰山足球俱乐部股份有限公司)、重庆两江竞技足球俱乐部有限公司(原重庆当代力帆足球俱乐部有限公司)、上海申花足球俱乐部有限公司(原上海绿地申花足球俱乐部有限公司)、河北足球俱乐部有限公司(原河北华夏幸福足球俱乐部有限公司)、河南嵩山龙门足球俱乐部股份有限公司(原河南建业足球俱乐部股份有限公司)、天津津门虎足球俱乐部有限公司(原天津泰达足球俱乐部有限公司)、广州城足球俱乐部有限公司(原广州富力足球俱乐部有限公司)、大连人职业足球俱乐部有限公司、深圳市足球俱乐部有限公司、青岛足球俱乐部有限公司(原青岛黄海足球俱乐部有限公司)、武汉足球俱乐部有限公司(原武汉卓尔职业足球俱乐部有限公司)、长春亚泰足球俱乐部有限公司、沧州雄狮足球俱乐部有限公司(原石家庄永昌足球俱乐部有限公司)。

东京奥运会和残奥会测试赛本周重启

据新华社东京3月29日电 (记者王子江)东京奥组委29日透露,东京奥运会和残奥会测试赛将在本周末重启,全部18项测试赛中,将有5项比赛可能允许海外选手入境日本参加。

东京奥组委奥运举办统管中村英正在新闻发布会上介绍,第一项测试赛是4月3日至4日举行的轮椅橄榄球赛,接下来是4月10日至11日举行的水球测试赛,这也将是第一项可能有海外选手和当地观众参加的比赛。

其他几项可能有海外选手入境日本参加的测试赛是:国际泳联世界杯跳水赛(4月18日至23日)、国际泳联花样游泳奥运会预选赛(5月1日至4日)、北海道札幌马拉松节(5月5日)以及在奥林匹克体育场举行的田径测试赛(5月9日)。

本版责编:程聚新 史哲 杨笑雨
版式设计:张丹峰



春天里 跑起来

本报北京3月29日电 (记者刘硕阳)28日,上海樱花节女子10公里精英赛在上海宝山区顾村公园开跑。一株株盛开的樱花树下,千余名跑者身着粉色运动服尽情奔跑,挥洒汗水的同时也形成了一道亮丽的风景线。

春暖花开之际,多项马拉松路

跑赛事陆续举办,多样的形式与特色也为赛事增添了更多乐趣。在27日至28日这个周末,第二届黄山越野跑锦标赛在安徽黄山茅山茶场举行,首站粤港澳大湾区万米接力超级联赛的参赛者在广州天河体育中心内奔跑,厦门田径公开赛5公里夜跑联赛则在厦门体育

中心上演……

随着跑步运动的普及,国内马拉松路跑运动的赛事供给不断丰富,不仅有彩色跑、动漫跑等不同主题的跑步活动,也有越野、山地、场地等不同跑道种类的赛事,将运动魅力更为多元地呈现在每一名跑步爱好者面前。新的赛季,总比之前更加精彩。

左图:顾村公园的樱花盛开。
右图:选手奔跑在樱花林间。
王 初摄(影像中国)